



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes 2 pesetas
 Fuera . . . Trimestre . . . 6 .
 . . . Semestre . . . 12 .
 EXTRANJERO, AÑO . . . 42 .
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apartado de Correos número 20
FRANQUEO CONCERTADO

Año XIII

Número 4.749

HUESCA, Martes, 22 de Agosto de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75



EL SEÑOR

Don Antonio Loscertales Royo

Ha fallecido cristianamente el 13 de los corrientes, en su casa de Castelflorite

A la edad de setenta y cinco años

E. P. D.

Su principal don Pedro Laguna; su afligida esposa doña María Arnal; hijos Antonio, Francisco, Pilar, Dolores, Victorián, Dionisio, Pedro y Agustín; hermano don Carlos; hijos políticos, hermana política, nietos y demás familia,

Al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

Castelflorite, Agosto de 1933.

El día misional

Se ha reunido en Madrid el Comité ejecutivo de la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe. Estudiada la actual situación de España, ha creído que hoy más que nunca, urge una cuidadosa preparación del Día Universal de Misiones.

En conformidad con las órdenes del Papa se celebrará, como en todo el mundo católico, el penúltimo domingo de Octubre (día 22). El fervor religioso que hoy renace en nuestra patria hace esperar que la celebración de este año hará honor a la gloriosa tradición de la España misionera.

La Beatificación de Pío X

ROMA. — El proceso para la Beatificación de Pío X, se sigue con rapidez en la Ciudad Vaticana. Después de la primera reunión celebrada ante el Cardenal Pacelli se han celebrado otras en el Aula Capitular de la Basílica Vaticana, y ya sólo queda para la conclusión del proceso el reconocimiento de los restos de Pío X, hecho lo cual la causa será enviada a la Congregación de Ritos para que dé comienzo el proceso apostólico.

El Tribunal de Garantías y la C. E. D. A.

Esta poderosa entidad política ha hecho pública la siguiente nota:

«La Confederación Española de Derechas Autónomas (C.E.D.A.) tiene que protestar de la insinceridad que supone elegir vocales regionales del Tribunal de Garantías a base de Ayuntamientos, que en gran parte, tienen prácticamente agotada su vida local, comisiones gestoras, intervenciones gubernativas, etc. La actual situación izquierdista, de espaldas a las mínimas exigencias del decoro político, va a llevar a cabo otra burda ficción que des-acreditará más aún, si cabe, el flamante organismo que preside el cien veces recusable ex ministro señor Albornoz.

Aún convencida de la escasa utilidad del esfuerzo la C.E.D.A. no quiere dejar de dar la batalla al Gobierno. Para ello, presentará candidatos en casi todas las regiones y ruega a sus amigos y simpatizantes no comprometan su voto, en espera de las instrucciones que en el momento oportuno se cursen por las respectivas organizaciones provinciales.»

Suscríbase V. a LA TIERRA

El domingo se celebraron varios mitines de propaganda

Un homenaje al señor Royo Villanova en Torrelavega

Gran mitin de Acción Popular en Gijón

GIJÓN. — En uno de los más amplios salones de esta ciudad, celebró un mitin Acción Popular. Hablaron varios oradores, que atacaron la Reforma Agraria y ofrecieron el problema realizable de Acción Popular junto al irrealizable de los revolucionarios.

Elogiaron a la minoría agraria y atacaron a los que después de asistir a la Asamblea contra el Tratado del Uruguay, dieron sus votos al «quorum» del Gobierno socialista, autor del funesto Tratado.

Homenaje a Royo Villanova

TORRELAVEGA (Santander). — En esta ciudad ha tenido lugar la celebración de un homenaje al señor Royo Villanova. Los primeros oradores que hicieron uso de la palabra abogaron por la necesidad de un Gobierno fuerte. Dieron que los países deben gober-

narse no por el sufragio universal sino por concejos y corporaciones.

Después el homenajeado comenta la reacción sentida por todos los españoles ante los mueras a la Patria que se pronuncian en Barcelona.

Se refiere a la cuestión política, y dice que su lema es: Primero Dios; después la Patria, y luego lo que Dios quiera.

Fué aplaudidísimo.

El señor Maura habla en La Coruña

CORUÑA. — Ayer pronunció una conferencia don Miguel Maura. Agradeció que el señor Martínez Barrios se haya lamentado de la ausencia de los conservadores del Parlamento.

Dice que no vuelven por decoro político, porque no pueden estar junto a un Gobierno que asaltó el Poder y lo detenta frente a la opinión pública.

Dijo que quisiera tener a su derecha a otros que aunque no fueran republicanos se dieran cuenta de que no se puede enar-

bolar una bandera que significa una pretensión política irrealizable. Dice que el Gobierno compromete a las más altas instituciones en el nombramiento de altos cargos políticos.

Si Azaña quiere ir a unas elecciones, verá el aplastante triunfo de las derechas.

Después del acto se celebró un banquete, al que concurrieron trescientos comensales.

LUGO. — Llegó el señor Maura. Fué recibido por una caravana automovilista. En la capital fué obsequiado con un banquete. Luego continuó su viaje por Asturias.

En Vigo habló el ministro de Agricultura

VIGO. — En el Teatro Tamberlick dió don Marcelino Domingo una conferencia. Explanó la labor realizada por la República desde su advenimiento. Trató de las autonomías regionales, y se manifestó partidario de la colaboración socialista. Terminada su conferencia, fué obsequiado

con un banquete organizado por el partido republicano radical socialista.

Banquete de confraternidad republicana en El Escorial

Entre la colonia veraniega y el pueblo de El Escorial se celebró un banquete de unión y confraternidad republicana, al que asistieron algunas personas venidas de Madrid.

Hablaron a los postres Antonio Robles, leyendo unas cuartillas en que explicó los motivos por los que han organizado dicho acto.

Vidal y Moya pronunció un discurso encareciendo la cooperación entre los republicanos. Jiménez Asúa se refiere a la política de la República, y dice que hay que mantener la tendencia izquierdista.

Hablaron otros varios oradores.

La salud del Dr. Cortezo

El doctor Cortezo se encuentra algo mejorado.

NOTAS POLITICAS

Informaciones de LA TIERRA

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy en la Casa de la Moneda, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- Primer premio
27.576 Fuente Ovejuna, Madrid, Torrelavega.
- Segundo premio
27.569 Vitoria, Barcelona, San Sebastián.
- Tercer premio
11.098 Línea Concepción, Barcelona, Badajoz.
- Cuarto premio
7.067 Madrid, Valencia.
- Quintos premios
12.704 27.598 4.087 21.925 16.773
35.632 24.241 5.005 12.497 245
38.892 3.075 30.830 23.833 37.587
39.784 19.016.

Grave accidente a unos excursionistas

MADRID.—Al descender por el puerto de Navacerrada un autobús que iba atestado de excursionistas volcó, y del accidente resultó un muerto y quince heridos.

Graves sucesos en un pueblo de Cáceres

CÁCERES.—Con motivo de la huelga en Nijeda, los obreros celebraron una manifestación, pretendiendo llegar hasta la iglesia. La benemérita les salió al paso, haciéndoles varios disparos. Resultaron un hombre y una mujer muertos y cinco socialistas heridos.

Más detalles de los sucesos

CÁCERES.—Se habían declarado en huelga los aparceros para pedir la destitución del juez municipal, que según dicen es de acción republicana. Los huelguistas organizaron una manifestación, y dirigiéndose se hacía un casino donde tienen sus reuniones los republicanos radicales y los de acción, que ellos califican de derechas.

Los que se encontraban en el casino, a la vista de los manifestantes en actitud un poco levantada, huyeron a refugiarse en la iglesia, siendo perseguidos hasta allí. Interviene la Guardia civil, que es recibida a pedradas, de las cuales resulta un guardia con el tricorne roto y otro con el fusil destruido. A poco se originó un tiroteo entre la Benemérita y los manifestantes, resultando a consecuencia del mismo un hombre y una mujer muertos, 6 heridos graves. Los ánimos están muy excitados. Se ha concentrado Guardia civil. Ha llegado al pueblo un delegado del gobernador, que lleva referencias anteriores. El gobernador ha pedido al ministro de la Gobernación que se nombre un juez especial, como así se hará.

Audiencia del Presidente

El jefe de Estado ha recibido en audiencia a los ministros de Gobernación y Estado señores Casares y De los Ríos y también al ex director de Seguridad señor Menéndez.

Barcelona

Estalla una bomba en una panadería
Esta mañana estalló una bomba en la ventana de una panadería, situada en la calle Alta de San Pedro. No causó desgracias personales, pero sí destrozos de consideración en el edificio. Se cree que el artefacto fue colocado como represalia, por haberse efectuado allí unas obras durante la pasada huelga del ramo de construcción.

Dos maleantes disparan contra un chófer

Dos desconocidos se acercaron al conductor de un taxi, indicándole que los llevara a determinado lugar. Como sospechara el conductor de los dos individuos, se negó. Entonces los sospechosos sacaron las pistolas, le apuntaron e hicieron varios disparos

contra el chófer, que se dio a la fuga.

Se detiene a un maleante

En San Felú ha sido detenido el autor de la colocación de una bomba.

Reunión de consejeros en la Generalidad

Esta mañana se han reunido los consejeros de la Generalidad. Dijeron que seguramente volverían a reunirse esta noche. Al parecer han surgido discrepancias entre el decreto del ministro de Hacienda y el Gobierno de la Generalidad, pues mientras unos suponen que es aceptable, otros creen que obligará a elevar los arbitrios.

Provincias

Se celebra solemnemente la sesión de clausura de la Asamblea de Juventudes Católicas. Elocuente discurso de don Angel Herrera

PONTEVEDRA.—Se celebró en Cambados la sesión de clausura de la Asamblea de Juventudes Católicas.

Después de leer unas cuartillas el Obispo de Orense, pronunció un discurso don Angel Herrera. Dijo que no obstante todas las persecuciones de la Iglesia hay que sentirse optimistas, pues siempre resultó vencedora.

Se refiere a las primeras batallas que sostuvo contra los aborígenes, reformistas y filosofistas. Aquí está librando batalla contra el «Socialismo» doctrina barrida ya en todos los pueblos cultos. Describe lo que son para la Iglesia las masas obreras y asegura que hay que llevar estas masas a ella.

Dice que el porvenir es de la juventud, que hay que unir a la Iglesia y al Estado y que para ello es preciso el levantar una suave bandera de patriotismo. Fue ovacionadísimo. Después se celebró una procesión a la que concurrieron 8.000 personas.

Conferencia del Padre Laburu

SAN SEBASTIAN.—El Padre Laburu ha pronunciado una conferencia sobre la playa en su aspecto moral.

Hizo elocuentísimas afirmaciones sobre el peligro que supone el desahucio que quieren implantar los que sólo persiguen la muerte de la moral única: La de Cristo.

El ministro de Obras Públicas

SAN SEBASTIAN.—Ayer salió para Madrid el ministro de Obras Públicas.

Da muerte al alcalde

CIRANAQUI (Pamplona).—Teodoro Barazona mató de un tiro al alcalde. Se cree que obedece el hecho a cuestiones políticas. El asesino ha sido perseguido por la Benemérita.

El «Día de León»

GIJÓN.—Con diversos actos se ha celebrado el «Día de León». Sigue la salvajada de los incendiarios

GIJÓN.—Un desconocido incendió la iglesia del pueblo de Temañes. El fuego destruyó dos altares y varias imágenes. El vecindario logró evitar que el fuego destruyese totalmente el edificio.

Noticias de El Ferrol

EL FERROL.—Una camioneta que se dirigía a Mondoñedo, volcó. Hubo un muerto y heridos gravísimos.

EL FERROL.—Parece ser que el Gobierno opone dificultades para el asentamiento de colonos en los terrenos que ha dejado a sus arrendatarios la duquesa de la Conquista.

Palabras irreverentes de Galarza

ZAMORA.—Un periódico local comenta que en el último viaje del señor Domingo, visitó la Catedral, acompañado del señor Galarza. Este penetró en la iglesia fumando un puro, y como se le llamara la atención, dijo que también fumaba Cristo.

Dos multas de 500 pesetas

CADIZ.—El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al director de un periódico por la publicación de un artículo que se considera injurioso para el Régimen.

El autor del mismo ha sido multado con otras 500 pesetas.

El ministro de Instrucción Pública, en Ubeda

UBEDA.—El ministro de Instrucción Pública ha visitado esta ciudad.

El objeto de su visita está relacionado con la instalación de un Instituto de Segunda Enseñanza.

Gordón Ordás habla en Gijón

GIJÓN.—Anoche pronunció una conferencia el señor Gordón Ordás. Como era privada, no se dió a la Prensa. Dió cuenta de las actuaciones del Comité nacional, conformes con el criterio de la minoría.

Congreso de Esperanto

SANTANDER.—Se celebra en esta población el X Congreso Internacional de Esperanto. Se ha descubierto una lápida al doctor Caballero

Intento de atraco y tiroteo con los campesinos y la policía

VALENCIA.—Hoy se intentó otro atraco. Frente a unos talleres del Grao se situaron seis individuos que daban muestras de gran inquietud.

Los empleados de los talleres sospecharon de los sujetos en cuestión y avisaron a la policía. Personados los agentes en dicho lugar, dieron el alto a los sujetos, pero éstos huyeron vertiginosamente.

Dispararon los agentes al aire para amedrentarles, pero los atracadores contestaron disparando sus pistolas, originándose un fuerte tiroteo, en el que tomaron parte varios campesinos armados de escopetas, que coadyuvaron con la fuerza pública en la persecución de los individuos.

Sin embargo, éstos lograron escapar.

Uno de ellos está herido, aunque tampoco pudo ser detenido. La policía trabaja activamente para detener a los presuntos atracadores.

Robo y «saboteo» en un cortijo

PALMA DEL RIO.—En el cortijo denominado Tarantón, entraron varios ladrones, aprovecharon la ausencia de los propietarios y se llevaron caballerías, aperos de labranza, aves y cereales.

Causaron además grandes destrozos en la finca y amenzaron con matar al guarda si los denunciaba.

Teniente de alcalde herido gravísimo en agrelón

AVILA.—Los vecinos del pueblo de Naval Moral, Eleuterio García y Segundo González, agredieron al primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento, causándole dos heridas de bala.

Se encuentra en estado gravísimo. Los agresores han sido detenidos.

Extranjero

Sigue la revuelta y las desgracias en La Habana

HABANA. Continúan los desórdenes. El ex jefe de Policía se suicidó por no caer en poder de las masas. Una manifestación de obreros y estudiantes fué al depósito judicial, se apoderó del cadáver y después de arrastrarlo por las calles de la ciudad lo arrojaron a una hoguera.

Un policía adicto a Machado disparó sobre un estudiante riéndole, y acto continuo se suicidó.

Se asegura la intervención de los Estados Unidos

Se da como segura la intervención de los Estados Unidos de continuar estos sangrientos sucesos.

Se solicita de los Estados Unidos el envío de una comisión económica-financiera

LA HABANA.—El señor Cés-

pedes ha solicitado del presidente de los Estados Unidos el envío de una comisión económica y financiera con objeto de proceder a la reorganización de las finanzas cubanas y elaborar un plan de rehabilitación de los recursos económicos de Cuba.

Hallazgo de cuatro cadáveres de antimachadistas, enterrados en una fortaleza

LA HABANA.—En la fortaleza de Azores han sido descubiertos cuatro cadáveres que estaban enterrados en el Departamento destinado a establos.

Todos presentaban grandes fracturas en el cráneo, lo cual permite suponer la horrible muerte que sufrieron las víctimas.

Los cadáveres han sido identificados como pertenecientes a miembros de la oposición y estudiantes, y se dice que el general Machado fué el que dió la orden de torturarles y hacerlos desaparecer.

Los miembros de la Organización A. B. C. han manifestado que hay más de 300 personas desaparecidas y se supone que hay un perecido.

La situación política es algo incierta.

Crisis ministerial en Ecuador

QUITO.—A consecuencia de haber sido rechazado el voto de confianza presentado por el Gobierno en la Cámara, ha dimitido el ministerio en pleno.

El presidente de la República ha consultado a los jefes políticos, creyéndose que formará un Gobierno de concentración.

La huelga de obreros de las industrias de transportes fluviales

RARIS.—Una huelga de los obreros de las industrias de transportes fluviales, que se declaró el día 5 en la región Norte, se ha extendido a la región parisiense.

Los huelguistas protestan contra el número de horas de trabajo y reclaman el cierre de las esclusas durante la noche.

Numerosas gabarras están inmóviles a lo largo de los muelles, sin que, esto no obstante, dificulten el tráfico.

Según los periódicos el movimiento que se inició en el Norte se extenderá a más de quinientos kilómetros de vías navegables.

Se realizan activas gestiones con el fin de ver si puede ser atajado y conjurado este conflicto, que va tomando caracteres cada vez más agudos.

Fusilamiento de 17 técnicos por tentativa de sabotaje

BAKU.—Diez y siete ingenieros y jefes químicos de la industria de la nafta, han sido fusilados por tentativas de sabotaje o manejos contrarrevolucionarios.

Numerosos obreros comprometidos en este asunto, han sido llevados a los campos de concentración.

Las operaciones en la zona de Marruecos

RABAT.—Los disidentes que se habían reunido en el maiz de Djebel Bassou, han empezado a hacer acto de sumisión.

Ayer, 280 familias, comprendiendo en total más de 1.400 individuos, penetraron en las líneas francesas, con sus mujeres y niños.

Según las últimas noticias, la totalidad de los disidentes se habrán sometido dentro de pocos días.

Otros grupos de disidentes han enviado emisarios en demanda de cuartel al general comandante del Grupo Móvil, de Tadla.

Reducción de la semana de trabajo

BERLIN.—Las direcciones de las casas constructoras han decidido reducir la semana de trabajo a cuatro días.

Las detenciones de comunistas

BERLIN.—Han sido detenidos ocho comunistas acusados de repartir ejemplares del periódico «Bandera roja», cuya circulación está prohibida, como se sabe.

En Elbing (Prusia Oriental) el Servicio de Informes de las milicias hitlerianas se han incautado de ametralladoras con municiones, varios fusiles, revólveres, carabinas, cartuchos, granadas de mano, explosivos, rompecabezas y matracas de caucho.

Entre los numerosos comunistas detenidos en Moentsberg y Elbing, se encuentran dos mujeres, que eran empleadas, según parece, como correos secretos.

BERLIN.—La Agencia Wolff dice que la policía de Oppeln (Alta Silesia), ha detenido a 61 comunistas, incautándose de doce bombas y de gran número de armas.

BERLIN.—Han sido detenidas en Aquisgran treinta personas sospechosas de entregarse a manejos de propaganda comunista.

SERVICIO DE TRENES

desde el día 15 de Mayo de 1933

SALIDAS	Horas
Para Zaragoza.....	7'30
Para Ayerbe (Mercancías)...	6'55
Para Ayerbe-Canfranc.....	8'32
Para Tardienta-Barcelona...	10'45
Para Tardienta-Zaragoza...	13'50
Para Ayerbe-Canfranc.....	15'15
Para Tardienta.....	15'45
Para Tardienta (Mercancías)...	17'55
Para Tardienta (Tranvía).....	17'20
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18'35
Para Tardienta.....	20'45

LLEGADAS	Horas
De Tardienta (Mercancías)...	6'20
De Tardienta (Tranvía).....	8'27
De Ayerbe (Correo).....	10'40
De Tardienta (Tranvía).....	12
De Ayerbe.....	14'35
De Tardienta.....	15'5
De Tardienta.....	17
De Ayerbe (Mercancías)...	17'15
De Tardienta.....	18'30
De Ayerbe.....	20'40
De Tardienta-Zaragoza.....	21'47

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 13,50 combina en Tardienta con el rápido de Barcelona que llega a Zaragoza a las 15,29 donde combina con el rápido de Bilbao y San Sebastián que sale a las 15,45 y con el de Madrid que sale de Zaragoza-Sepulcro a las 15,45.

El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,30.

El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,30.

El tren que llega a Huesca a las 15,55 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.

El tren que sale de Huesca a las 8,32 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.

El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.

El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,43 para llegar a Canfranc a las 22,15.

Periódico Israelita suspenso durante seis meses

BERLIN.—Ha sido prohibida hasta el 15 de Febrero de 1934 la publicación del diario «Judische Rundschau».

Próxima combinación diplomática

BERLIN.—Parece que en una próxima combinación diplomática, el embajador de Alemania en Moscú, von Dirksen, pasará a desempeñar la Embajada de Tokio, en substitución del señor Voretzsk, al que corresponde jubilarse por haber alcanzado la edad reglamentaria.

Parece que el actual embajador en Roma será nombrado para el mismo cargo en Moscú.

También se considera posible que el encargado de Negocios en Budapest, príncipe de Wied, sea nombrado ministro en Estocolmo.

Carrera de motociclistas

BELFAST.—El trofeo turístico de motocicletas que está considerado como una de las carreras más rápidas del mundo, se ha celebrado ante más de cien mil espectadores.

Han tomado parte en la carrera numerosos concurrentes y aunque se han registrado algunos accidentes, ninguno de ellos ha revestido gravedad.

El circuito ofrecía bastantes dificultades, pues en él había cinco curvas sumamente cerradas, y además un puente en medio de una de las curvas.

El corredor Stanley Woods ha ganado el trofeo por cuarta vez, a una velocidad media de 87,43 millas.

El viaje del Sultán de Marruecos

PARIS. Procedente de Vittel ha llegado a esta capital, en donde permanecerá hasta el día 27 del corriente, el Sultán de Marruecos.

La verbena de la Prensa

Se celebró el sábado por la noche con gran éxito

Como anunciamos oportunamente se celebró esta simpática verbena en el Campo del Depoite el pasado sábado. Aunque contábamos con el éxito más halagüeño, nos es muy grato decir hoy, que fué lo más completo y satisfactorio que podíamos desear.

Mucha luz, claro ambiente, gratuita temperatura, derroche de alegría, y sobre todo bellezas en competencia. Racimos de mujeres bonitas elegantemente ataviadas y luciendo el clásico mantón verbenero.

Las orquestinas y Banda militar rayaron en la ejecución de las obras musicales, a la altura de su competencia.

A los organizadores y a cuantos en tanto éxito han tomado parte, expresamos nuestra felicitación.

El número premiado con la muñeca donada por los periodistas fué el 365, del que resultó poseedor el señor gobernador civil don Pedro Massa.

DE SOCIEDAD

Ha llegado de Madrid, donde ha permanecido una temporada, nuestro paisano y querido amigo José María Aventin, notable artista y distinguido escultor, el cual fué pensionado por la Diputación, como ya dijimos, para perfeccionar sus estudios. Sea bien venido.

Después de brillantes oposiciones, días pasados realizadas, para directores de Escuelas Graduadas, ha obtenido plaza nuestro buen amigo don Fernando Sanmartín.

En las mismas oposiciones han obtenido también plaza cuatro maestros de esta provincia. A todos expresamos nuestra enhorabuena.

Celebró sus días la simpática señorita Luisa Más. Reciba nuestra más efusiva felicitación.

Después de pasar unos días en nuestra capital, regresó a su casa de Rocafort nuestro distinguido amigo José María Guallart. Feliz viaje.

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2

El local preferido del público por sus incomparables programas

EL JUEVES, 24

Reprise de la graciosísima superproducción

Bajo el cielo de Cuba

Una gloria lírica del popular danzón EL MANISERO, interpretada por

Lawrence Tibett y LUPE VELEZ

en su papel de guajira cubana

HABLADA EN ESPAÑOL

Huesca y su provincia

Huesca

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado, en esta ciudad, el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS.—Lázaro Peg Rodrigo, Luis Hipólito Fau Sánchez, Pedro Navascués Chivite, Victorina Castrella Sien, Pablo Soría Lecina, Ana María Carmen Arregui Manrullo, Mariano Nasarre Valero, Jesús Agapito Durán López.

DEFUNCIONES.—Francisco Blázquez García, Santiago Abellanas Vivancos, Bartolomé Tomás Gutiérrez, Victorlán Coarasa Montaner, Pascuala Ramón Floría, Mariano Gallo Setren, María Trinidad Vinué Aquilué, Susana Orosía Blanco Moliner, Fermína Martínez Samper, María Acta Santolaria, Marta Susán Caso, Mercedes Lloréns Laplana, Gregorio Larroche Escartín, Lorenzo Abad Aisa.

MATRIMONIOS.—Cesáreo José Celvo Domingo con Teófila Jiménez Peña, Fructuoso Ballarín Escartín con Julia Bull Catevilla, Luis Pardina Matiu con Vicenta Spán Sampietro, Lorenzo Agustí Clavería con Marina Polo Lázaro.

Valle de Ansó

Verano verdadera y extremadamente tórrido, pero que estamos en el Pirineo, puede llamarse con toda la extensión de la palabra, el de este mozalbete 1933.

Desde fines del mes de Junio último, la lluvia brilló por la au-

sencia, sin que hasta la fecha nos haya obsequiado el tiempo con un «chaparrón» de agua benigna o una ráfaga de aire norteño.

Los veraneantes, que existe un número bastante remunerador, realizan con inusitada frecuencia, en automóviles, grandes excursiones al incomparable valle de Zuriza, donde en aquellas extensas y deliciosas praderas, fresquísimo bosques y espléndidas fuentes, burlan con enorme elegancia las inclemencias del calor agobiantes.

Por la tarde, ya después del crepúsculo, y también bien entrada la noche, la gente se lanza a dar un paseo por la carretera de Zuriza, donde con gran deleite se respira el delicioso oxígeno que despiende el cauce del río Veral.

Los agricultores (aunque nuestra industria primordial es la ganadería) estamos tan contentos como entusiasmados, porque nos ha hecho un tiempo muy peculiar para la recolección de cereales, habiendo terminado ya éstas, dando a la vez, un rendimiento de meritísimo valor.

De la venta de ganados, ni hablar. Hasta la fecha no se han vendido ni corderos ni viejas; pero podemos presumir de que éstas reúnen mejores condiciones que en años anteriores, ya que el tiempo ha sido benigno y la abundancia de pastos en el Pirineo también persiste con enormidad.

Pero este año, los ganaderos, dándonos cuenta de que los corderos, en la actualidad, ofrecen inmejorables condiciones para el pique, hemos acordado el convo-

car para los días 25 y 26, del corriente, y en el famoso y pinto resco valle de Guarrinza, lugar casa «La Mina», jurisdicción de Ansó, un Mercado, donde se pondrán a la venta 10.000 corderos clase ansotana, en perfecto estado de gordura.

Para realizar el viaje al punto que se cita, hay tren hasta Jaca, donde existen automóviles de alquiler hasta las cercanías del Mercado, y autobuses de línea hasta la villa de Hecho.

Estamos seguros de que todos los abastecedores que concurren al Mercado de referencia (al menos si vienen con el fin de simpatizar con rectitud y justicia), han de quedar satisfechos y encantados, porque el aspecto que producen los ganados, en corpulencia y gordura, teniendo en cuenta los precios, es como para esperar un negocio formidablemente incalculable.

JOSE PUYO NAVARRO.



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padezco también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO**

15 pesetas diarias
fácil trabajo de escritura en casa (cualquier localidad). «Bloseminta», Horneros, 2, VALENCIA.

Le interesa a usted tener en su casa un cazo eléctrico. Adquiéralo, aprovechando la rebaja que, hasta el día 15, le ofrece el Bazar Eléctrico. Coso Bajo, 77. Teléfono 247

¡¡Agricultores!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Grandes Almacenes de Calzados

Calzados elegantes, cómodos, de mucha duración y económicos. Siempre las últimas novedades en grandes cantidades de modelos

Hijos de Hermenegildo Franco

San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Vente en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID

ARTICULOS DE SIEGA Y TRILLA

Guadañas (dallas), hoces, mangos, rastrillos, piedras afilar, discos de acero, pedernal, fleje de acero y sierra para trillos, sosas, carburo, azufre sublimado, nitrato de Chile, sulfatadoras y sulfato de cobre

MUCHOS MUEBLES.—Camas de 29 a 300 ptas. Sillas a 4'25 ptas. una. Cómoda dos puertas 30 ptas.

“SOY LA MEJOR LEJIA MORA,”
COMPRAD UNA BOTELLA Y SEREIS CLIENTES ETERNOS
EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE
JOAQUIN LAFARGA; HUESCA

POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL

SE TRASLADA DEL COSO GARCIA HERNANDEZ, NÚMERO 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

Don Antonio Loscertales Royo

Cristianamente, y después de recibir los Santos Sacramentos con el pladoso fervor de que siempre hizo pública manifestación, ha fallecido en Castelflorite don Antonio Loscertales Royo.

La noticia produjo en todo aquel vecindario, y en el corazón de cuantos se honraban con su amistad, sincera y profunda condolencia por los respetos y cariños a que en vida se hizo acreedor el finado.

Eran innatas y características en don Antonio Loscertales Royo especiales dotes de bondad y amable trato; y de modo singular se distinguía por su infatigable amor al trabajo, honradez sin tacha y ejemplar probidad, jamás puestas en entredicho durante los sesenta años que se halló al frente, como administrador, de las propiedades de nuestro respetable y considerado amigo, don Pedro Laguna.

Elevamos una fervorosa plega-

A los que reciban cierto número de ejemplares de LA TIERRA se les suplica hagan la máxima propaganda para conseguir el mayor número de suscripciones

RELIGIOSAS

22 DE AGOSTO

Santos de hoy
Santos Hipólito, Atanasio, Moteo, Marcial y Saturnino.

Hombres irreligiosos que viven bien

«Nadie podrá negar que hay hombres sin religión que viven bien».

En primer lugar sería conveniente explicar qué se entiende por «vivir bien»; porque, según como se haya de entender, se podría contestar que también los animales viven bien... y aun podríamos añadir que el cerdo suele ser el animal que más engorda. De manera que, si se quiere significar que sin religión se puede vivir bien materialmente y hacer buenos negocios y disfrutar de los placeres de los sentidos, en tonces les contestaremos que es verdad; pero que la religión no pretende enseñar a «vivir bien» por lo que se refiere a lo material; la Iglesia enseña a vivir bien moralmente, y en consecuencia, racionalmente.

Y si se quiere significar que hay hombres sin religión que viven bien moralmente, les contestaremos que esto, «por algún tiempo corto», puede ser verdad; pero si quieren decir que se pasan la vida o gran parte de ella de una manera irreprochable en sentido moral, entonces habremos de contestar que esto es falso. En efecto, dígame con sinceridad: ¿hay alguien que conozca un solo hombre con pleno uso de razón, que habiendo llegado a la edad de las pasiones y de las ambiciones, haya pasado varios años sin dejarse llevar frecuentemente de esas pasiones y ambiciones? En otras palabras, ¿se nos podrá asegurar que el tal hombre no es un blasfemo, ni un mentiroso, ni un deshonesto, ni un ladrón, o por lo menos un ambicioso, codicioso o vanidoso, o que no ha fallado nunca a lo que debe ser un buen hijo, un buen padre, un buen marido, o que no ha causado nunca daño a nadie que no ha engañado a nadie?

Es verdad que no hay hombres sin religión que hacen cosas buenas y dejan de hacer cosas malas; pero para ser bueno moralmente hay que obrar por lo menos habitualmente, es decir, ordinariamente, de una manera irreprochable; y no sólo en lo exterior, sino en lo interior... porque hay ciertos hombres que se parecen no poco a ciertas manzanas; que parecen hermosas por fuera, pero que están podridas por dentro.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Ascensión Valero de Castro.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESCUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Encargos a domicilio

VENDO

caballo y yegua de labor, de ocho y nueve años, trabajo a toda prueba.

Dirigirse a Basilio Clavería, de Lanaja.

Tip. de LA TIERRA

Compra-venta demuebles usados.

Plaza de Urries, núm. 5, antiguo Archivo de Hacienda.

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Borregos	29	398	100
Carneros	65	739	700
Corderos			
Cerdos			
Ovejas	36	256	100
Ternascos	5	718	500
Terneras			
Vacas			
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	135	2.112	400

Huesca, 20 de Agosto de 1933.

Lea V. «La Tierra»

DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos
motores rápidos
cinco marchas

sólidos bastidores
pistones de aluminio
puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡¡Veintitrés modelos!!

Demostraciones en la Agencia:
Ramón y Cajal, 1, HUESCA

Almacén de Maderas

Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

GRAN BAZAR LORIENTE

Por cesar en los asuntos comerciales liquida todas sus existencias

Sillas las de 8, 9 y 10 pesetas se venden a 5, 6 y 7 pesetas, respectivamente. — Cómodas las de 45 pesetas a 30 pesetas

Precios ventajosos para revendedores

Gramófonos y discos OCASION UNICA para comprar este artículo. — Objetos para regalos, es conveniente esta sección por su diversidad y precios

Aparatos de luz baratísimos

(Se traspasa en buenas condiciones la casa central y la sucursal en el Coso Bajo, 23)

HOTEL PIRINEOS

Restaurant de primer orden. — Excelentes habitaciones
Precios especiales para estables

Plaza de Concepción Arenal. — Teléfono 261
HUESCA

PRODUCTOS ECAS

en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocina, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinitad de otros artículos

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONENSES

Diputación de Huesca

CON PLUMA AJENA

Restauración de valores espirituales

No puede negarse el apremio que reviste cualquiera de los problemas de índole material que atenean a España. En el orden económico se decía antes que estaba todo por hacer; hoy se puede decir con justicia que está casi todo deshecho. En el orden social se requiere un reajustamiento de la legislación a las posibilidades económicas del país, fácil de enunciar, pero que exige un tacto exquisito para evitar perturbaciones y no caer en la injusticia. En el orden político la impremeditada imitación de Weimar nos ha llenado de instituciones exóticas, de cuyo arraigo estamos dudosos, como el nombrado Tribunal de Garantías, pieza constitucional con lo que quiere disimularse la ausencia de una Cámara Alta.

Todo eso es importante, apremio, pero lo es mucho más la restauración de valores morales. Un país puede arrastrar crisis económicas; puede cambiar de régimen político y acometer en el mismo reorganizaciones esenciales. Lo que no puede hacer es vivir sin principios morales, y en España lo que se quiere destruir más son estos principios.

Es preciso confesar que nuestra preocupación por ellos no ha sido, en general, excesiva. Gentes que se dejaban católicas y algunas que por el brillo de su posición oficial o social debían haber vivido preocupadas del ejemplo, dan señales de irregularidad y licencia. Otras vivían indiferentes y si se las veía en aparente tranquilidad se las dejaba, importando poco los desgarramientos íntimos de su conciencia. Muchos de los que se creían—ellos mismos y muy de buena fe—católicos, se limitaban a la misa dominical, en hora cómoda, sin tomar parte en el Santo Sacrificio, desconociendo en absoluto su liturgia, y al cumplimiento pascual.

Las clases conservadoras y adineradas hicieron poca catequesis. El hombre del pueblo, ayuno de conocimientos, propicio a dejarse deslumbrar por los embaucadores de oficio, no encontró quién le proporcionara resistencias morales contra las toxinas revolucionarias. El propagandista del desorden le hablaba de sus desgracias, de sus miserias, y le enseñaba el camino de la revolución, que es la senda ancha de pasiones, instintos y vicios. Y como aquel hombre, al buscar resistencias en su espíritu para oponerlas a la sugestión revolucionaria no las hallaba porque era un erial, y al dirigir la vista a las clases altas encontraba tanta disipación, tanto agravio del despilfarrío a la miseria, tanto engrimeamiento por pasiones más veces heredadas que conquistadas, caía de bruces en el ateísmo revolucionario.

Las fuerzas internacionales que hoy dirigen España saben eso perfectamente y en ese terreno nos dan la batalla. Por eso nos la han presentado en la cuestión de la enseñanza, para estar seguros, con el moldeamiento revolucionario del niño, de que destruyen nuestras reservas.

En medicina no hay nadie que ignore el que la tuberculosis, terrible depauperación orgánica, prende con facilidad en los organismos débiles, incapaces de reaccionar contra la enfermedad. En sociología las causas y los efectos son iguales. Una sociedad con vigor moral, con resistencias espirituales, con virtudes, con ligazón religiosa—que volver a ligar al hombre con Dios es religión—resistirá las acometidas revolucionarias y saldrá triunfante de ellas. Una sociedad viciosa, carcomida, será revolucionaria al contacto con las toxinas disolventes.

En estos días de vacación estival, cuando se recorren pueblos, se ve bien lo que hay por hacer en este orden de cosas. Instituciones políticas, leyes sociales, crisis económicas... Importantisimo todo; pero hay algo más esencial: la restauración de los valores espirituales.

La Prensa, el libro, la conferencia, escuelas y universidades, todo esto son los instrumentos de la lucha. Es preciso no abandonar un solo niño y captar todos los más adultos posibles. España tuvo una reconquista material y espiritual iniciada en Covadonga. Ahora hay que empezar otra reconquista espiritual ardiente, sin los fariseísmos de quienes buscan la religión para máscara política.

(De «El Diario de Barcelona».)

MARIANO MARFIL.

Hallazgo arquitectónico en la Basílica Vaticana

Se va a restaurar el atrio, volviéndolo a su primitivo estado

ROMA. — Desde hace mucho tiempo se venía diciendo que el grandioso atrio de la Basílica Vaticana había sido revestido por Pablo V con travertino, y los entendidos pedían que se hicieran investigaciones, dado que ahora el atrio aparece cubierto con un enlucido común y el zócalo está despiñtado.

Pues bien, monseñor Pellizzo, secretario de la fábrica de San Pedro, ha ordenado que se hagan dichas investigaciones, que han dado por resultado el descubrimiento de que el atrio efectivamente está recubierto por una

bellísima capa de travertino, que hasta ahora estaba oculta. En vista de ello el atrio será restituido a su primitiva dignidad arquitectónica.

Cuarenta y seis grados a la sombra en Pekín

LONDRES. — Comunican de Changai a la Agencia Reuter que reina en la región un calor terrible.

Treinta agentes de Policía han sufrido ataques de insolación en el curso de unos ejercicios, y han fallecido.

En Pekín el termómetro marca 46 grados a la sombra y se registran numerosos casos de muerte por congestión entre la clase obrera china.

Lea V. «La Tierra».

Noticias y sucesos

Herido por arma de fuego

En la clínica del doctor García Bragado fué curado de dos heridas de arma de fuego, producidas por un joven de esta localidad, el industrial Andrés Miranda, de 50 años.

Las causas que motivaron el suceso son de índole particular.

Fatal percance

Comunican de Barbastro que al regresar la banda militar, guardada en dicha ciudad, de las fiestas de Selgua, el joven músico Félix Nasarre Navat, hijo de Berbegal, el cual se encontraba con otro compañero en la estación esperando al tren de Barbastro, fué arrollado por unos vagones que hacían maniobras, con tan fatal fortuna que falleció a las pocas horas de ingresar en el Hospital.

Mordido por un burro

De Nocito comunican haber sido mordido en una pierna por un burro que conducía, el encargado del santuario de San Urbez. En grave estado fué trasladado a esta capital, donde con toda urgencia se le realizó la amputación.

Accidente de automóvil

Particularmente nos enteramos haber ocurrido anteayer en Blunier un accidente de automóvil del que resultó herido un joven de 20 años, llamado Abadías.

Trasladado a este Hospital le fué cortada una pierna.

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de Garín Herández, 12 HUESCA

Andrés Caveró Casayús

Exayudante de los Dispensarios de la Lucha Antivérea de Barcelona

Medicina general - Piel - Secretas

Se admiten iguales

Consulta: 11 a 1 y 7 a 9

Ramiro el Monje, 23, 1.º, derecha: HUESCA

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Casa de Galán, 27, 3.º HUESCA

¡¡ TRATANTES !!

Gran venta de ganados en Anso

Los días 25 y 26 del corriente, y en el pintoresco monte de Guarrina, lugar casa «La Mina», término de Anso, se pondrán a la venta 10.000 corderos, clase ansotana, en inmejorables condiciones de pique.

COMBINACIONES DE VIAJE: Tren hasta Jaca, donde existen servicios de taxis hasta las proximidades del Mercado, y coches de línea hasta HECHO.

Anso, 15 de Agosto de 1933.

La Junta de Ganaderos.

DOS CARTAS

Querido amigo Benito: Nuestro amor ha terminado, y, por tanto, le remito las cartas que usted me ha escrito y todo cuanto me ha dado. Sin más de particular que decirle que confío me mandará sin tardar todo cuanto tenga mío, queda su amiga, Pilar.

Querida amiga Pilar: Recibi su carta ayer y contesto sin tardar, pero sintiendo la mar no poderla complacer. No es mía la culpa, no:

usted me lo pide todo; pero, francamente, yo no hallo de enviarle modo los besos que usted me dió. El retrato, el pañolito, el cabello ensortijado y las cartas que me ha escrito, hoy se lo ha certificado, su atento amigo, Benito.

Fijaos, niñas hermosas, en estas cartas sabrosas; y, si me queréis creer, no deis a los novios cosas que no os puedan devolver.

C. GASOS.

Ariétoles, Agosto 1933.

EN LA DIPUTACION

Se despachan varios asuntos de trámite

Bajo la presidencia del señor Viu se reunió ayer tarde la Comisión Gestora provincial, asistiendo los diputados señores Delplán, Bayo y Buisán.

Leída el acta de la sesión anterior por el secretario interino señor Nández quedó aprobada.

Con arreglo a una instancia de don Isaias Puey se autorizó colocar un contador de agua en los terrenos del nuevo Hospital, si el Ayuntamiento, por ser el concesionario, lo concede.

Se aprobó la agrupación de los Ayuntamientos de Alberuela de Llena y Adahuesca, a los efectos de un secretario común.

Quedó sobre la mesa, para su estudio y asesoramiento, una minuta del procurador don Esteban Panzano sobre gastos y derechos en el pleito contencioso sobre energía eléctrica.

Leída una exposición de la Diputación de Zaragoza, relacionada con asuntos interesantes para las Haciendas provinciales, principalmente de caminos vecinales, la Corporación acordó adherirse a lo solicitado por aquella Diputación después de escuchar unas manifestaciones del señor Delplán sobre el particular.

Se desechó una instancia presentada por la Federación de enfermeros del Hospital después de leído el informe del director de Beneficencia.

Leídos varios informes de Vías y Obras la Corporación acordó someterlos al estudio del ingeniero.

Se admite en la Residencia el niño Emilio Gracia Bueno.

Se dió cuenta de un escrito del

Interventor señor Martín en el que pide el tiempo de tres meses, según la ley, para entablar su recurso de distitución, en vez de uno que se le concedía y anulación de los votos, emitidos en su expediente, de los señores Bueno y Abad.

La presidencia propuso y así se aprobó, que informe la Secretaría sobre los tres meses solicitados por el señor Martí; y darse por enterada la Corporación de los demás extremos.

Ruegos y preguntas

Dió cuenta el señor Delplán de la excursión realizada a Canfranc el domingo, de los niños de la Casa Misericordis; y propuso, aceptándose, testimoniar el agradecimiento a los señores alcalde y secretario de Canfranc y maestro de Arañones, por sus deferencias y amabilidades dispensadas a los excursionistas; y al señor alcalde de Jaca, al director de la Universidad señor Miral y al señor Baratech y Gil, de Huesca, residentes estos dos últimos en Jaca, por la solicitud y cariño también dispensados a los referidos asilados.

Desde Julio no ha podido reunirse la Diputación

ZARAGOZA. — Hoy, por tercera vez, no han podido celebrar reunión la Comisión gestora de la Diputación. Dicha Comisión lleva sin reunirse desde el mes de Julio, a causa de algunas discrepancias que existen entre los diputados sobre el veraneo.

DE LA ALCALDIA

Los niños de la Colonia

Para satisfacción de las familias interesadas y conocimiento de los oscenses en general, la Alcaldía se complace en hacer público que los 44 niños de ambos sexos que forman la Colonia escolar, que actualmente veranean en el Fuerte de Santa Elena, se encuentran en perfecta estado de salud.

ATENCION

¿Quiere usted comer buen cocido y barato? Compre carnero superior en el interior del Mercado, puesto de SERAL y al precio de 3'20 pesetas kilo.

MISCELANEA

De su editorial de «Informaciones»

Si Santa Teresa se lamentaba de «morir porque no moría», el Gabinete Azafia puede jactarse (guiñando un ojo a lo Valbuena) de que vive porque no vive.

La respuesta es tan fácil

Preguntaba don Marcelino: ¿Pero es que se han creído los comerciales, los industriales, los capitalistas, que si triunfara el fascismo estarían mejor? Que se lo pregunten a los de Italia.

Lo cortés...

Sigue el Congreso desierto porque los diputados prefieren el fresco de las playas y del campo, a las asfixias de los discursos políticos.

Votan como un solo hombre y veranean como un solo burgués.

Ya se habrá enterado

El ex ministro de Instrucción Pública señor Domingo estuvo anteayer en Vigo.

Ahora ya no podrá decir cierto periódico galaico que don Marcelino no sabe donde está Galicia.

Muertos que resultan

«En Aranjuez dan por muerto a un individuo, y ante el estupor de todos aparece luego con vida, como si nada hubiera pasado».

¡Bih! Eso les está ocurriendo todos los días a los raicales con el Gobierno.

No hay peor sordo

«Alejandría. — Cinco horas después de contraer matrimonio, unos novios presentaron demanda de divorcio, basada en ocultación de defectos físicos. El acusado a su conyuge de no tener oídos, llevados en su lugar dos a modo de mejillones de caucho».

Parece que no se aclaró suficientemente si tenía oídos o no, pues ella se limitó a contestar: «¿Lo que tiene que oír una!»

Todo es legalidad

Derogada la ley de Defensa están llenas las cárceles de presos por la ley de Defensa.

¿Que cómo es posible eso en una democracia? Porque en ella todo es legalidad, y para que salgan esos detenidos se tienen que derogar las cárceles.

Señora:

No se olvide que el Comercio que reúne mejores condiciones para la compra es el de

LEOPOLDO SANCHEZ

Coso Bajo, 63

ODEON

El domingo, 27: Repríase del emocionante drama, hablado en correcto castellano, LA MURJER X, interpretado por María Fernanda Ladrón de Guevara. Más que una película, el drama de la vida.

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

en esto, señor Landes—dijo el capitán al llegar a la calle.

—¿Ve usted? ¿Ve usted?—dijo Philip con voz sorda—. ¡Los húsares han sido aniquilados! ¡Ahí vienen los que quedan!

Habían quedado pocos, efectivamente. El resto del escuadrón volvía destrozado, con los caballos cubiertos de sangre y espuma. Los soldados apenas podían tenerse en las sillas. El oficial traía una gran herida roja en la cara y un brazo inutilizado. Al llegar donde estaba Carette con Landes, levantó la mano sana y se echó a reír.

—Los diablos se han soltado y vienen por ahí—dijo.

—¿Qué ocurre, Jacques?—preguntó el capitán con perfecta serenidad.

—La infantería de línea se ha unido a la Guardia Nacional. ¡Malditos sean! Su traición nos ha costado la pérdida de los cañones. ¿Quieres sujetarme este brazo?

Al decir esto, se inclinó en la silla y Carette pasó su pañuelo por debajo del brazo herido para ponerlo en cabestrillo.

—¿Conque nos ha hecho traición la infantería de línea?—preguntó con voz ronca.

—Sí, el 88 de línea. ¡Los de ese regimiento luchando como demonios al lado de la canalla!... ¡Muchas gracias! Ya estoy bien preparado hasta que me vea el médico. Móntese usted a la grupa y vámonos de aquí.

—¿Dónde está el general?

—Corriendo para no enfriarse. ¡Mire, mire! ¡Por allí vienen esos malditos traidores!

En aquel instante se llenó de gente el Boulevard. Guardias nacionales, soldados de línea renegados y la flor de ese foco de anarquía, que llaman Montmartre, pasaban como una tempestad por la calle, aullando, gritando y arrojándolo todo en torrente irresistible. Los pocos soldados de infantería leales y los que quedaban del batallón de fusileros, fueron arrollados. Landes vió un pequeño grupo de policías y gendarmes de a pie, hacer frente a la avalancha durante uno o dos segundos y echar luego a

correr hacia la fuente, seguidos de un enjambre de guardias nacionales.

—¡Bribones, miserables!—gritó el teniente de húsares.

—¡Huye, Jacques! ¡Libra a tus hombres! ¡No los expongas inútilmente!—dijo Carette sacando el revólver. Déjanos a este señor y a mí agarrarnos a un estribo. Si no nos ponemos ahora en salvo, no nos podremos nunca. ¡Al galope!

El teniente parecía no oírle. Le chispeaban los ojos y empezó a echar maldiciones entre dientes. De repente, haciendo un gesso de furor, dió la vuelta al caballo.

—¡De frente! ¡Adelante el 39 de húsares!—gritó a su fragmento de escuadrón—. ¡Al trote!... ¡Al galope!... ¡Carguen!

Aquel puñado de hombres cargó locamente sobre los tumultuosos, y Landes oyó la voz del teniente que sobresalía sobre el terrible estrépito.

—¡Abajo la canalla! ¡Ahora hijos míos! ¡Todos a una! ¡Viva Francia!

El impulso de la caballería contuvo un instante el avance de las masas. Los sables de la pequeña tropa se alzaban y caían como relámpagos; pero luego los revolucionarios se agolparon en torno suyo. Carette cogió a Landes por un brazo y le arrastró al interior del Hotel Perret, cuya puerta había quedado abierta, y atravesando el patio, salieron a otra calle por la puerta trasera. Esta calle

estaba desierta, y los dos amigos adivinaron alguna distancia sin hablar. El capitán guardó el revólver, y sin afectación ninguna se secó las lágrimas que le habían humedecido los ojos.

—¡Qué loco ha sido Jacques!—dijo al fin—. Es valiente, pero mal soldado. ¡Esa carga ha sido criminal! Necesitábamos todos los hombres leales que han caído en ella.

—¿Habrá muerto, verdad?—preguntó Landes.

—Con toda su tropa—repuso Carette—. ¡Ha sido un crimen, un crimen!

Al llegar nuevamente al Boulevard se detuvieron. Las aceras estaban llenas de gente, y entre ella marchaban los soldados de la Guardia Nacional, cantando la «Marsellesa», pero no se notaba ningún desorden. Philip siguió a Carette hasta una larga fila de barracones de madera que se habían armado para cobijar temporalmente a las tropas durante el sitio. El capitán se detuvo detrás de uno, y volviéndose a su compañero, le preguntó:

—¿Qué va usted a hacer?

—Seguídle a usted si puedo—repuso Landes.

—No, no puede—dijo Carette. Landes retrocedió.

—Quiero decir—repuso el militar con viveza—que no puede usted seguirme, porque mi uniforme es un poco... nada más que un poco... ¿Sabe usted?